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Nekega predpoldne je oznanil svetoemski 
mežnar s hriba po fari z zvonom moški krst 
novorojenega sofarana. H krstu je prinesla novo

rojenčka babica v družbi botra. Otrok je bil iz 
vasi Nimno ob Sotli in sin posestnika Planinca. 
Boter Jurij Gerak, posestnik in sorodnik iz Ro

gatca. Po zapisanju v krstne bukve in izvršenem 
obredu se je rogaški boter presneto izkazal. Pla

čal je župniku desetkrat več nego je bil običaj, 
dal za cerkev, da bo spremljala krščenca sreča, 
in nagradil še mežnarja. Ko so bili iz cerkve, je 
povabil gospod tako odličnega ter za hišo božjo 
vnetega Rogačana v farovž na kupico vina, ba

bica je odhitela navzdol proti Sotli z otročičkom. 
Župnik in darežljivi boter sta v župnišču za mizo 
pila, pušila in se pomenkovala o letini in prišla 
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seve tudi na Guzaja. Fajmošter je zaupal gostu 
zadevo z grozilnim pismom, o varnostnih ukre

pih in o že popolnem pomirjenju, ker si je do

volil neki razposajenec drzno šalo, o kateri se 
prekletemu Guzaju niti sanja ne. Ko je prišel 
gospod do imena Guzaj, se je razsrdil, da je po

rdečel liki kuhan rak in začel lomastiti s psov

kami po tej tolovajski gadji zalegi, katero bi že 
bili davno lahko iztrebili z ognjem ter mečem, 
a je oblast za nič in višji očividno držijo s ta

tovi in z roparji! Njemu naj dajo par žandarjev, 
bo ukrotil sam Bog nas varuj Guzaja s celo nje

govo ničvredno bando. Da še poosebljenega zlo

deja Guzaja niso obesili, je sramota za čase, v 
katerih živimo in plačujejo pošteni ljudje tako 
visoke davke. Žandar je danes pobajač in pija

nec, sodnik kvartopirec, glavar se podi za nič

vrednimi ženskami; radi tega je tudi navaden 
obcestni ropar Guzaj: orožnik, sodnik in glavar 
od Št. Jurja "do Brežic. 

Župnik se je razgreval vedno bolj in bolj in 
slednjič pljunil na tla v potrdilo na sramoto 
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vseh oblasti, ki mirno gledajo iz mest ter trgov 
kraljestvo tolovajstva in jim je najbrž s hudičem 
zvezani Guzaj — bog! 

Boter je gledal vedno bolj debelo razljute

nega govornika, si otipal žep na suknji, nekaj 
potegnil iz njega ter pomolel pri zadnji besedi 
župniku revolver pod nos z gromečim glasom: 
»Sedaj si mi držal ti javno spoved; odvezo in po

koro bom delil jaz! Ali ti nisem pisal, da te bom 
obiskal in danes sem tukaj, jaz, od tebe toliko

krat prokleti Guzaj, katerega je treba iztrebiti z 
ognjem in mečem, ga obesiti in pokopati na dno 
pekla!« 

Da ni zadela po tem spoznanju svetoemskega 
fajmoštra kap, je bila sreča kljub dejstvu, da je 
bil suh in trdnih živcev. Ko je zagledal pred se

boj strašnega razbojnika, ki mu je namerjal sa

mokres naravnost v glavo, so mu zašklebetala 
kolena in na mah je izpuhtela iz njega vsa prav

kar izbruhana korajža na pogon in iztrebljenje 
Guzaja ter njegove zalege. 

Kakor nedolžno jagnje mesarju, je sledil ro

parju, ki mu je velel izročiti gotovino, sicer mu 
bo zavezal s kroglo jezik za vselej na tem tolo

vajskem svetu. 
Svetoemski g. župnik je podaril botru Gu

zaju na prvi poziv brez vsakega obotavljanja: 
zlato uro z verižico in 4500 goldinarjev v goto

vini. Glavar je shranil zlatnino ter denar, zvezal 
župnika, mu zamašil usta in se poslovil: »Z Bo

gom, me boš pomnil, kedaj sem botroval pri Sv. 
Emi! Ako boš zinil le še eno žal besedo s priž

nice o meni in tovariših, ti bom zabil ne enega, 
ampak v vsako peto po pet podkovalnih žreb

ljev. Tukaj v sobi slobodno zmerjaš, javno ne, 
to pomni, tega se drži,' Bog s teboj in te očuvaj 
mojega drugega obiska!« 

S temi besedami se je poslovil strašni Guzaj 
od svetoemskega g. fajmoštra. Zaklenil ga je 
v sobo, vtaknil ključ v žep in odšel počasi žvi

žgajoč navzdol proti krčmi pri Hrovatu, kjer je 
dobro jedel in pil, predno je odnesel bogati plen 
na Košenco. 

Še enega župnika je imel na muhi, ki je 



grmel s prižnice proti njemu in njegovi kompa

niji. Bil je to fajmošter v Olimju. Baš Olimje je 
bilo radi steklarne tik pred farno cerkvijo in 
zaradi bližnjega rudokopa pri Devici Mariji na 
Pesku glavno torišče Guzajevega kretanja. Žup

nik je znal najbrž za to tolovajsko postojanko, 
se jo je le upal bičati ter korobačiti v pridigah 
in krščanskih naukih. Guzajci so pozivali gla

varja, naj nekoliko posveti temu farju, da bo 
držal jezik za zobmi, saj za odnesti itak nima 
nič iz tako revnega župnišča, kakor ga ima n. pr. 
Olimje. Guzaj je prisluhnil prošnjam in obljubil, 
da bo ob prvi priliki župnikov gost, mu bo on 
držal pridigo in krščanski nauk! 

Župnišče v samotnem Olimju je v dvonad

stropnem gradu, ki je bil do Jožefovih Časov last 
hrvaških menihov pavlincev. Grad je pozidan v 
precej globoki grabi ob potoku Olimšica in je 
bil postavljen v četverokotu. Vsak ogel je bil 
utrjen s stolpom. Krog in krog je bil obdan od 
globokega jarka, preko katerega je bil na južni 
strani srednjeveški dvigalni most, o čemur pri

čajo tamkajšnja glavna vrata z letnico 1550. Ne

kateri zgodovinarji trdijo, da je pozidala samotni 
grad krog leta 1015 sv. Hema. Prvič se imenuje 
leta 1404, nato v 16. in 17. stoletju. Posestniki 
gradu so bili prvotno grofi pilštajnski, za temi 
Tattenbachi in danes Attemsi. Grad je bil pre

dan menihom leta 1663. Prvi redovniki so bili iz 
Hrvaške. Samostan je bil razpuščen leta 1782 
ter bil leta 1788 še cel, visok dve nadstropji, 23 sob 
s proti zapadu veliko ter krasno cerkvijo. Danes 
stoji od nekdanjega četverokota le še polovica s 
cerkvijo, ker je zadnji del podren. Stanovanj

skih sob je še danes več nego preveč. Župnišče 
je v drugem nadstropju, kjer je še znamenitost 
opatova soba v stolpu. V župnišču je prav udob

no bivanje v poletnem času, v zimi Je gorje, 
je malo solnca in se debelo zidovje sploh ne da 
razgreti s kurjavo. 

Kak vlom v olimskl farovž v noči, ako so 
spodnja vrata zaklenjena, bi bil precej težaven, 
pot v drugo nadstropje pelje namreč po dolgih 
hodnikih. 



Da bi si prihranil ponočno rogovilenje, je 
prišel roparski glavar v posete ob večni luči, ko 
je še bilo vse odprto. Na tedanjega g. župnika, 
ki je bil bolezensko debel, je naletel v najlepši 
prelatovi sobi. Ni maral začeti koj z nasilnostmi, 
hotel je gospoda speljati v zabavljanje čez Gu

zaja ter njegovo ban do. Radi tega užitka je pro

sil za krstni izpisek. Gospod ga je najprej po

učil, da po kaj takega ne pride človek pozno na 
večer, ampak ob bolj svetli uri. Naj bo, mu bo, 
dal, le naj mu sledi malo dalje naprej v pisarno. 
Šla sta eden za drugim. Pred pisarno je župnik 
postal in ko je zasukal ključ, se je ozrl v poz

nega obiskovalca, ki je stal čisto tik za njim. Ko 
je škrtnil ključ v ključavnici, se je stresel g. žup

nik po celem telesu. Ni odprl vrat, le kriknil je 
preplašeno: »Marija olimska, Guzaj je tu!« Iz

pustil je kljuko, se zasukal bliskovito kot mla

denič s težo 42 kg in bežal po hodniku naprej, 
saj sam ni znal prav kam se hoče skriti pred 
tolovajem, ki mu je bil koj za petami. Hodnik 
je končal v stranišče,, ki je bilo in je še, štirioglata 

lesena škatla, ki je pritrjena z žreblji na zu

nanjo stran drugega nadstropja, polovica gradu 
je porušena. Pritrditev prepotrebnega prostora 
je bila preračunana le za težo ene osebe, in ne 
dveh. Preganjani ni utegnil, zapahniti za seboj 
nekako obešenih straniščnih vrat, že ga je dušil 
Guzaj z obema rokama za vrat in ga hotel po

tegniti na precej širok ter prostoren hodnik, 
kjer bi se naj pomenila ter napravila obračun. 
Usoda je hotela drugače. Pod težo dveh ruvajo

čih se možakov so žreblji v steni drugega nad

stropja popustili in straniščni zaboj je smuknil 
z obema borcema po steni navzdol ter priletel 
na srečo ne na trda tla — na gnojišče! Župnik' 
se je zakopal v gnoj precej proč, Guzaj se 
je zasadil s škatlo vred precej globoko v 
gnojno brozgo in bi se ne bil sam nikdar izmotal 
iz gotove smrti. Že v drugič od strahu ŠibanI 
fajmošter je priletel bolj na trdi gnoj brez vsake 
poškodbe in bil hitro na nogah. 

(Dalje sledi.\ 


